Indholdsplan – skolens værdier og formål i praksis
Efterskolen Solbakken er en efterskole for unge med læse- og skrivevanskeligheder. Vi optager elever til 9. årgang til og 10. klasse. Indtil 2014 var skolen helt prøvefri, og i 2023 forventer vi at tilbyde afgangseksamen i dansk og matematik, mens de øvrige fag i 9. klasse fagrækken vil blive undervist uden eksamensforberedelse.
Skolen er godkendt som en efterskole med et samlet særligt undervisningstilbud, og kan derfor kun optage ansøgere, som er testet ordblinde. Dokumentation for dette er typisk Ordblindetesten.
Skolens værdigrundlag
Det er vigtigt for Efterskolen Solbakken at tage udgangspunkt i den enkelte elevs situation. 
Vi tror på:
· At øget selvværd er en afgørende faktor for elevernes videre liv
· At fagligheden styrkes ved at stille krav, men også ved at lytte til hinanden
· At fællesskabsfølelsen opnås ved at udvise omsorg og danne ramme om de gode oplevelser
· At demokratisk dannelse udvikles ved at give medansvar og indsigt i samfund og forståelse for mennesker
Skolens boglige undervisning
Al vores boglige undervisning tager naturligvis udgangspunkt i at vi er en ordblinde-efterskole. Vi bestræber os på at være en digital skole, således at eleverne altid har adgang til digitale versioner af al undervisningsmateriale.  

Undervisning på 9. årgang:
Eleverne testes i dansk, engelsk og matematik i den første uge. Det gør vi så vi har et overblik over hvilke faglige niveauer vores nye elever befinder sig på. 9. klasse-eleverne fordeles på de to hold, og her har de dansk og matematik. I engelsk niveaudeler vi eleverne på to hold. Der er to lærere tilknyttet dansk-og matematikholdene, som er på 14-16 elever. De øvrige fag i 9. klasse fagrækken undervises alle ud fra fælles mål, så de står mål med folkeskolen. 
Vores 9. klasse-elever går til afgangseksamen i dansk og matematik. De øvrige fag – tysk, naturfag, idræt samt samfundsfag – afsluttes ikke med folkeskolens afgangseksamen, men undervisningen står mål med kravene i folkeskolens 9. klasse. Elever, der i tidligere skoleforløb har været fritaget for tysk, fritages også hos os. De får i stedet tilbudt ekstraundervisning i dansk og matematik.

Undervisning i 10. klasse:
Også i 10. klasse er der to lærere tilknyttet holdene i dansk og matematik og eleverne går til afgangsprøve i begge fag, samt i engelsk. Nogle elever har stadig så store udfordringer med især dansk i 10. klasse, at de vælger at modtage ikke-prøveforberedende undervisning i engelsk. I så fald undervises de sammen med vores 9. klasse-elever.
Valgfag
Eleverne tilbydes en række valgfag. Vores skoleår er delt op i 4 perioder, og eleverne kan i hver periode vælge nye valgfag. I valgfagene har de mulighed for at dyrke deres interesser sammen med elever på tværs af årgange, klasser og husgrupper. Valgfagene varierer fra år til år, men omfatter stort set altid fag inden for de tre hovedgrupper: idræt – kreative fag – værkstedsfag (sløjd, praktiske projekter, metal m.m.)
Øvrige elementer i skolens undervisningstilbud
Morgensamling
To gange ugentligt holder forstanden morgensamling med alle eleverne. Her ser vi typisk Nyhederne fra TV2 og taler om hvad der nu er på dagsordenen. Mange emner gentages flere gange i løbet af et år, f.eks. finansloven, klimadebatten m.m., og de mange gentagelser er gode for vores elever. 
Derudover undervises der i kristendom og historie til samlingerne. Formålet med morgensamlingerne er at give eleverne en forståelse for den verden de skal ud og være en aktiv del af lige om lidt. Vi lægger vægt på folkelig og aktuel oplysning, og almen dannende viden om tiden før os.
Sangsamling
Hver uge samles eleverne til en halv times fællessang. To lærere står for undervisningen, der tager udgangspunkt i de mange såkaldte ”Efterskole-sange”. Formålet med sangsamlingen er at give eleverne kendskab til den danske sangskat.
Fællesmødet
Hver uge samles elever og lærere som det sidste fredag eftermiddag til et møde, hvor eleverne skiftes til at være mødeledere. De har desuden ansvaret for dagens dagsorden.
På mødet kan alt tages op af både elever og lærere. Fællesskabet, rammerne og samværet behandles og diskuteres. Vi ønsker at give eleverne en oplevelse af medindflydelse på beslutninger, samt en forståelse for hvorfor vi f.eks. har de regler vi har. Det overordnede formål med fællesmøderne er at bidrage til elevernes demokratiske dannelse.
Hus- og kontaktgruppemøder
Skolen råder over 6 elevboliger. Elever og lærere er organiseret i husgrupper på 12-13 elever og to lærere. De to lærere har dermed 5-6 kontaktelever, og de er elevens primære kontakt-og omsorgsperson på skolen. I husgruppen og i kontaktgruppen arbejdes med gensidig omsorg og fælles ansvar. Opdragelse og fælles forståelse i f.eks. omgangstonen i huset, fælles ansvar for rengøringen og almindelig opførsel i husene, er vigtige mål for hus- og kontaktgrupperne.
To gange om ugen gør eleverne rent i deres hus, og indsatsen bliver efterfølgende godkendt af deres huslærere.
Køkkentjans
Skolens køkken er undervisningsområde. Det er lærere, som underviser eleverne, som alle er tre uger i køkkenet hen over året. Der er flere arbejdsområder, som eleverne stifter bekendtskab med: det kolde og varme køkken, bager, opvask, stuepige. Alle eleverne prøver alle områderne. To køkkenelever møder desuden til morgentjansen sammen en lærer.
Drama, Leg og Bevægelse, Litteratur, Film, Løb, ???? VAU, valgfagsdage
Anderledes uger
Som tidligere nævnt er vores skoleår delt op i 4 perioder. I hver periode har vi en såkaldt anderledes uge, hvor vi suspenderer det almindelige skema.
De anderledes uger ser således ud:
1. periode 	Læseugen. Denne uge fokuserer vi på læsningen. Vi låner mange bøger af mange forskellige slags, og eleverne får ro og tid til at læse. Vi har ofte et fælles tema for ugen, f.eks. Gys og Krimi, eller Kærlighed, og vi har også ofte en relevant forfatter på besøg.

2. periode	Naturfagsugen/brobygning. Mens skolens 10. klasser er i brobygning på ZBC i Slagelse, arbejder 9. årgang med de tre naturfag på forskellig måde. Underviserne i henholdsvis fysik/kemi, biologi og geografi planlægger sammen ugen og eleverne arbejder med de overordnede temaer på tværs af naturfagene.

3. periode	Skilejrskole. Turen går til Nordsverige. 

4. periode	Dramaugen. Hele ugen arbejder eleverne med at indøve deres roller i et skuespil. Udover at deltage i et fælles projekt, hvor hver enkelt elevs indsats har indflydelse på resultatet, skal eleverne opleve at deltage i de praktiske ting omkring en forestilling (lyssætning, fremstilling af rekvisitter m.m.). For ordblinde unge er det også ofte en stor overvindelse af lære replikker og huske dem udenad. Skolens musikhold leverer musik og sang til forestillingen.
Derudover arbejder skolens 10. klasse-elever en uge i januar med deres OSO, hvor skolens vejledere samt forstanderen er vejledere. Eleverne fordyber sig i ugen i deres fremtidige uddannelsesvalg, og munder ud i en skriftlig opgave. Opgavens indhold og omfang afhænger af valg af uddannelse; de elever som vælger en gymnasial uddannelse, skriver en væsentlig større opgave, mens de elever der vælger en EUD-uddannelse laver en kortere skriftlig opgave. Til gengæld er der krav om, at deres fremlæggelse skal være længere og indeholde et fysisk objekt. 
Skolens 9. årgangselever har i samme uge projektuge. Under et overordnet tema skal eleverne arbejde med en selvstændig opgave, som skal afleveres i skriftlig form og fremlægges for holdet.
Terminsprøver
Skolen afholder to omgange terminsprøver, efterår og forår. Det gør vi for at gøre vores elever så trygge som muligt i prøvesituationen. Prøverne indgår naturligvis i bedømmelsen af eleverne i forhold til parathedsvurdering og fagligt standpunkt. Eleverne i 10. klasse går til terminsprøver i dansk, engelsk og matematik, mens 9. klasse-eleverne går til terminsprøver i dansk og matematik.
Vejledning og uddannelsesvalg
Skolens 74 elever får hver især tildelt en af vores 3 vejledere, som følger dem hele året. Vejlederne har individuelle samtaler med eleverne om deres fremtidsdrømme og uddannelsesvalg.
I november afholdes forældrekonsultationen, hvor elev og forældre mødes med elevens lærere, der giver feedback på uddannelsesparathedsvurderingen og fagligt standpunkt. 
Forældresamarbejdet
Kontaktlærerne har det primære kontakt til forældrene. Det er naturligvis også kontaktlæreren, som har den primære kontakt til eleven. I forbindelse med forældrekonsultationen møder forældrene også kontaktlæreren til en snak om elevens trivsel. 
Forældredag
Hvert år i efteråret inviterer vi forældrene ned til en dag, hvor de er sammen med deres barn og oplever, hvordan de trives på skolen og i elevflokken. Indholdet af dagen kan variere fra år til år, men typisk ”udsætter” vi forældrene for nogle af de ting vi udsætter eleverne for: øvelser og sange. Derudover spiser vi sammen og der gives generel information om diverse aktiviteter.
Lejrskoler
Vi har to lejrskoler i løbet af et skoleår. De er begge inkluderet i skolepengene. 
Bisseruplejren
Efter 4 uger drager hele skolen af på lejrskole i en spejderhytte ved Bisserup. Tæt på skov og strand tilbringer alle elever og ansatte tre dejlige dage sammen. Her handler det om at blive rystet sammen på kryds og tværs af hold og husgrupper. Igennem konkurrencer, teambuilding m.m. er det vores mål, at eleverne bliver trygge ved at være sammen med andre end dem de normalt omgås på skolen, og forsøge at få dem til at kaste sig ud i at have det sjovt og prøve egne grænser af.
Skilejr
Vi har også en stor fælles skilejrskole, som oftest går til et skandinavisk land. Her undervises eleverne både i langrend og alpint skiløb, hvor elevernes personlige grænser bliver afprøvet og udfordret. Som optakt til lejrskolen arbejder eleverne med en emnedag, hvor de bliver præsenteret for området, får lidt information om værtsland og hvor der trænes diverse idrætsøvelser, som er relevante for skilejren.
Efterskolen Solbakkens fællesskab
Efterskolen Solbakken skal være et sted, hvor alle ansatte og elever føler sig trygge og værdsatte. Vi arbejder igennem hele skoleåret på at eleverne skal opleve, at de indgår i et anerkendende og forpligtende fællesskab, hvor hver enkelt elev er ligeværd.
Et af vores allervigtigste forventninger til vores elever er, at de er gode kammerater. Når man er en god kammerat, udviser man helt naturligt gensidig respekt og omsorg for hinanden. Mange af vores elever har desværre ofte oplever – via deres ordblindhed – at være marginaliseret i deres tidligere skoletilbud. En del af dem har endda oplevet direkte mobning, og det kan tage tid inden disse elever tør tro på, at de endeligt er et sted hvor den slags aktivt ikke tolereres. En af de mange fordele ved at være en lille skole med mange voksne er, at vi kender alle eleverne og de kender alle os. Vi gør meget ud af at alle eleverne føler sig mærket, set og accepteret. 
Vi tror på, at alle mennesker vokser af at der bliver stillet realistiske krav til dem. Vi forventer, at vores elever har ambitioner på deres egne vegne. Det at være ordblind er et vilkår, de skal leve med, og som ikke behøver at være en særlig stor hindring. Så længe man formår at tage imod hjælp, at bruge sine hjælpemidler og ønsker at lærer, så kan man stort set det samme som andre danske unge.
Weekends
En vigtig del af efterskolelivet er at blive på skolen i weekenderne. Her er samværet i højsæde. Eleverne har stor medbestemmelse på hvad weekenden skal indeholde. Alt efter hvor mange elever, der ønsker at blive en given weekend, aftales det med vagtlæreren om man f.eks. skal køre til stranden, til den nærmest by og shoppe eller noget helt andet. Spredt hen over året har vi temaweekender: it-weekend, pige- og drengeweekend m.m. 
Hverdagens gøremål
For at få dagligdagen til at hænge sammen, er det nødvendigt at alle bidrager. På den måde lærer eleverne, at hver enkelt har en vigtig funktion til gavn for fællesskabet og helheden.
Køkkentjansen er beskrevet andetsteds.
Rengøring
Eleverne står for den generelle rengøring af skolens fællesarealer, lokaler og inventar. Hver dag gør eleverne rent på et område, som er deres hele året. To gange ugentligt gør de rent i deres huse, mens der er lærermøder. Rengøringen begge steder bliver godkendt af en lærer.
Måltiderne og maden
At spise sammen er en af grundpillerne på en efterskole. 
Vi bestræber os på at bruge gode råvarer og skolens køkken lavet stort set alt mad fra bunden. Vi benytter økologiske råvarer så meget vi kan, og vi forsøger at præsentere eleverne for mange forskellige slags mad. Der bliver naturligvis taget hensyn til eventuelle elever med allergier eller elever som ønsker at spise vegetarisk. Der serveres f.eks. altid forskellige salater til den varme mad.
Vores mål med måltiderne og med maden er at eleverne lærer at sætte pris på kvalitet og deres madmæssige horisont udvides. 
Trivselssamtaler
Hvert år i efteråret afholder vi trivselssamtaler. Alle elever inviteres til en samtale med enten deres kontaktlærer eller deres huslærere (det aftaler lærerne selv internt). Her gås frem efter et overordnet skema, så vi på den måde sikrer os, at der er en vis form for ensartethed i det som eleverne møder til samtalen, samt at alt bliver sagt. 
Udgangspunktet for samtalerne er at sikre os at alle eleverne trives på efterskolen. Det sker, at der ved samtalerne kommer ting frem som vi voksne ikke har været opmærksomme på, eksempelvis diverse overtrædelser af skolens regler. Det kan være brug af snus eller natterend og larm og aftenen. Det at vi har haft alle elever til samtaler gør, at vi kan reagere på disse ting uden at eleverne får nys om hvor informationerne kommer fra.
Pusterummet
Der er altid nogle elever, som har det lidt sværere end andre. Og der kan være ting, som det kan være svært at tale med andre om. Til det formål har vi oprettet et såkaldt Pusterum, hvor eleverne kan booke sig ind til en samtale hos en lærer, som er specielt god til at have den slags samtaler. Aftalen er, at medmindre eleven fortæller noget som den pågældende lærer er forpligtet til at gå videre med, så forbliver deres snak mellem de to.

